

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

Se no publican los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1.25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguero, 18, bajo.

TRASPASO

Se hace del establecimiento de coloniales calle de Francisco Pizarro, 3 (antes Aduana), Badajoz.

Para condiciones, en la misma casa.

TRASPASO VENTAJOSO

En buenas condiciones, se hace del acreditado establecimiento de salchichería de Manuel de la Hera.

Dará razón el dueño, en la misma casa.

Impresiones del día.

La actitud de Rusia y de Alemania ante el conflicto hispano americano, merece que en ella se fije cuidadosamente la atención.

No se trata de que deseemos de poner á salvo en lo posible los intereses españoles, quieran buscar fin á la guerra, es solo que quieren imponer la paz, porque así la conviene.

Y como á la imposición no cabe poner condiciones, lo que se busca es imponernos la paz en las que á los dos grandes imperios, y á las demás potencias se antojen, que no serán regularmente favorables á nosotros.

Ya conocen todos lo que son siempre las intervenciones de las potencias: de los buitres en la carne muerta.

Unense las ambiciones de unas y otras, y allá van todas: juntas para imponerse á los intervenidos ó al más débil por lo menos, pero separadas cuando llega el momento de repartir la presa que siempre hacen para cobrarse sus buenos oficios.

Aquí las miras interesadas de una impide á los demás apoderarse de lo que ella desea; y como cada cual tiene idénticas ambiciones permanece á veces á codiciada presa en las manos de su dueño, porque las potencias no han tolerado que ninguna de las demás se le lleve.

Nuestro archipiélago filipino es objeto de las ambiciones de todas las potencias, pues su situación, aparte de su riqueza, es magnífica; potencia que posea Filipinas tendrá la supremacía en aquella parte del mundo, centro hoy de todas las explotaciones coloniales de los estados europeos.

Y claro está, que ninguno de éstos consentirá que otro cualquiera se apodere de tan excelente posición, que ninguno sea dueño de tan ambicionada supremacía.

A nosotros nos la dejarían porque nos tienen por tan insignificantes, por tan pobres y pequeños, por tan impotentes para tener ambiciones coloniales, que no les inspirará cuidados de ningún género nuestra dominación.

Qué así piensan respecto de nosotros las potencias, desde el pedestal de su poder y de su orgullo.

Y de que así piensan ha sido causa la política de retraimiento internacional seguida constantemente por los gobiernos todos de la restauración.

Arrinconados en un extremo de Europa, nos hemos separado del comercio de las naciones y éstas olvidáronse de nuestra valía, para solo mirar nuestra pobreza, cuando por casualidad tropieza su vista con nosotros.

Si hubiéramos vivido en contacto con los demás estados, hubieran apreciado á diario, lo que solo ven en los momentos en que la situación gravísima de España nos obliga á realizar algún esfuerzo gigante que atrae la atención sobre nosotros; hubieran apreciado las energías, la vitalidad de nuestro pueblo.

Y además de ese aprecio, tendríamos hoy alguna potencia que por nosotros se interesara; á cambio, naturalmente, de favores hechos ó esperados, pero cuya ayuda, aún siendo interesada, nos valdría de mucho en la ocasión presente.

Entonces no se nos impondría la paz en las condiciones que á los demás se antojen, sino en otras de las cuales algunas nos fueran favorables.

Pero ahora la imposición de la paz acaso venga en forma y tiempo peores que la guerra misma; porque en la guerra perderíamos á lo sumo la sangre, el dinero y parte del territorio, y con la paz impuesta perderemos, probablemente, á más de todo eso, algunos girones de honor, más estimado para los españoles, que la misma vida.

A tal situación nos han traído esos políticos, que han hecho de la restauración borbónica, restauración de sus famélicos estómagos, ó de sus maltrechas fortunas.

Una visita á Castelar.

(CONTINUACIÓN.)

El hombre que considera como propiedad legítima la historia del mundo; el que en los estrechos límites de un discurso se pasea por todos los pueblos de la tierra, mostrando con fantasmagórica rapidez y palpitante vida los cuadros de la humanidad, trabajando por el progreso, aherrrojada por la tiranía ó destrozándose en fratricidas luchas; el gran mago para el cual parece haber escrito Michelet su hermosa frase *la historia es una resurrección*; el poeta que ha cantado como nadie los grandes recondos de la humanidad, las ceñidas Pirámides, la sonriente Acrópolis, el bullicioso Foro y las esbeltas y caladas catedrales de la democracia medioeval; el que con su voz conquistó para la República todo un pueblo; el supremo gobernante de su país, el orador aclamado en la Sorbona, estaba allí en la tranquila tertulia, modesto, sencillo, bondadoso, siguiendo la monótona conversación como un señor de pueblo de los que figuran en las comedias de Vital Aza, tal vez acariciando en su interior las ideas que había de arrojar sobre el papel al día siguiente; pero empuñándose para estar más en relación con su tertulia, afable hasta ser vulgar y deferente has el punto de hacer chistes para que su superioridad no pesase sobre los que le rodeaban.

Y conducido por su mano, que tiene al tacto cierta suavidad y blandura episcopal, me senté á su lado en el sofá.

—Sí, efectivamente; estoy mucho mejor. Como bien, paseo mucho, trabajo sin fatiga y hasta no necesito dictar, pues puedo escribir con la mano derecha. Me levanto todos los días á las siete y escribo hasta las doce. Después de comer no falta trabajo hasta media tarde: poseo con los amigos hasta la noche; de vez en

cuando voy á Elda, donde me crié, ó á otros pueblos inmediatos donde tengo amigos, y todas las noches me acuesto á las once en punto. Estoy bien, muy bien.

—¿Y piensa usted ir á Mondáriz, como han dicho?

—Secundino—dijo mirando cariñosamente á su viejo amigo—Secundino no quiere dejarme ir. Dice que me tendrá prisionero aquí lo menos hasta la época en que los chicos tocan la zambomba... No pienso ir al Norte. Creo que el reuma, que tanto me ha fastidiado este invierno, fué consecuencia de la gran humedad que hay en aquel país. Estaré en Sax una buena temporada; iré después á Denia, donde me esperan los amigos, y de allí pasaré á Alcira para estar algunos días con mi buen amigo Dolz.

—¡Alcira! ¡Carcagente! Aquello es el jardín más hermoso de la tierra. ¡Qué país Valencia!... Tal vez vaya también allí. Pero sin que lo sepa nadie; huyendo de las visitas, que no son propias del estado de mi salud: mi deseo es pasar unos cuantos días en una casita fuera de la ciudad, en medio de aquella huerta risueña, que es un paraíso, un ensueño de poeta. Iré al chalet de mi amigo Esteban Martínez. Dígaselo usted.

—¿Y qué escribe usted ahora, D. Emilio? ¿Como está su *Historia del siglo XIX*?

Se animó Castelar como un viejo caudillo al que le hablan de guerra y conquististas. Irguióse en su asiento, abrieronse sus luminosos ojos y se olvidó de la tertulia; más bien dicho, se alejó de ella á muchos siglos de distancia para correr con soberbio ímpetu por sus dominios del arte y de la historia.

—Estoy escribiendo el período de la Revolución Francesa. Es mi período favorito en la Historia.

—¿Qué época de gigante! La he estudiado siempre con tal amor, he llegado á penetrar en ella de tal modo, que hay momentos en que hasta creo que vivo en ella. La amo, la comprendo tanto como me es antipática la época del Imperio, en la cual es difícil formarse concepto exacto de la política y aspiraciones de aquel conquistador inquieto, atraído e impulsado por distintas y contradictorias ideas. Yo digo y sostengo que la Revolución francesa fué la cristalización del cristianismo, y comparo y compenetro estos dos movimientos, que son los dos hechos más grandes que registra la historia de la humanidad. Para mí la Revolución fué hija legítima de la Iglesia. Esta afirmación disgustará seguramente lo mismo á exaltados que á reaccionarios, y sin embargo es ciertísima. Nada importa que la Revolución odiase á la Iglesia para que sea su hija. Así como en el orden natural los hijos aman siempre á sus padres, en el orden social les aborrecen y les combaten. La Revolución, por lo mismo que procedió de la Iglesia, se ha ensañado con ella; como la Iglesia, que fué hija de la Sinagoga, la combatió durante siglos, y aun hoy la aborrece; del mismo modo que la Sinagoga, que fué hija de la sabiduría egipcia, abominó siempre del Egipto como un lugar de esclavitud... Se indignan los reaccionarios contra la Revolución francesa porque mataba á los reyes, y no piensan que en esto de matar reyes y solemnizar su suplicio, dió el ejemplo el pueblo de Dios, el pueblo de Israel. No hay más diferencia que los revolucionarios franceses mataban á los Reyes por el método sólido, ó sea por medio de la guillotina, y los israelitas los mataban por el método líquido, ó sea sumergiéndolos en las aguas del mar Rojo. Ningún revolucionario ha cantado la muerte de su rey con tanto entusiasmo como Moisés en las orillas del mar Rojo cuando decía *«¡Alabemos al Señor, que ha sumergido en las entrañas del mar al caballero, lo mismo al rey que al soldado... De toda mi obra, lo que he escrito con más entusiasmo es el capítu-*

lo sobre la *Marsellesa*. Hago en él la historia del arte en sus relaciones con la libertad; mencionando todos los himnos que han impulsado á los hombres á combatir la tiranía. Hablo en él de los cánticos del pueblo de Israel, de los himnos que entonaban los espartanos en las Termópilas y los atenienses en sus batallas contra la invasión persa; de los anatemas de la Iglesia en la Edad Media, que hacían caer el cetro de la mano de los déspotas; del Coral de Lutero, que fué la *Marsellesa* de la Revolución religiosa, hasta llegar á la inmortal composición de Rouget de L'Isle, mágica evocación que ha arrastrado á los pueblos á luchar y morir por la libertad.

—¿Y piensa usted volver pronto á la vida activa de la política? ¿Hablará usted en las Cortes?

—No. Si nuevas circunstancias no me imponen imperiosamente el deber de mezclarme en los asuntos públicos, permaneceré retirado y dedicado en absoluto á la literatura y al arte las dos pasiones de mi vida. Ya ha visto usted lo que han hecho mis electores de Huesca: casi me han desautorizado á consecuencia de ese artículo mío que tanto ruido ha movido. No renunciaré mi acta porque yo no reconozco ni reconoceré nunca un procedimiento tan anárquico como es el mandato imperativo; pero tampoco me sentaré en el Congreso como no lo exijan los supremos intereses de la patria. Me asombra mucho esa extrañeza que han mostrado todos los monárquicos ante mi artículo de la *Petite Revue*, ruidosamente comentado.

Esas gentes manifiestan inmensa extrañeza ante el hecho de que yo pueda decir á los reyes verdades más ó menos amargas. No parece sino que yo haya dejado alguna vez de ser republicano. Jamás he ocultado mi republicanismo ni he sido infiel á los ideales de toda mi vida. Cuando disolví el partido posibilista para retirarme de la política, lo dije bien claramente. Aun recuerdo las palabras que pronuncié en el Congreso: *«Soy, he sido y seré siempre republicano; y el que creyera lo contrario me ofende y me humilla»*. ¿A qué, pues, el extrañarse tanto de que un viejo republicano haya podido censurar las pérfidas insinuaciones cortesananas que arrastran á una soberana constitucional á mezclar influencias extrañas en los asuntos de la patria, inmiscuyendo en estos al Papa? Lo he dicho desde hace muchos años en mis crónicas políticas, cuando veía á nuestros gobernantes esforzarse buscando alianzas con las potencias. Aseguré que no las lograrían, y así ha sido. La República sólo ha encontrado la mediación del Papa, que seguramente nos será fatal.

—Dicen muchos que León XIII sienta simpatías por los filibusteros.

—Yo no digo que sea filibustero—dijo Castelar sonriendo.—Lo que sí afirmo es que el Papa no es amigo de España. Ya sabe usted lo que significa en París el *Journal des Débats*, es el periódico del *quai d'Orsay*, como quien dice el órgano del ministro de Negocios Extranjeros; pues bien: en ese periódico he leído, sin que nadie lo haya desmentido después, que León XIII por mediación del embajador de Francia en los Estados Unidos, ha presentado á Mac-Kinley las siguientes condiciones para ajustar la paz con España.

Declaración de la independencia de Cuba.

Cesión de Puerto Rico á los yankees y conservación de Filipinas en depósito hasta que España satisfaga á los Estados Unidos la indemnización de guerra.

—Y esa indemnización, caso de llegar á exigirse, para desgracia nuestra, sería enorme, ¿no es verdad, D. Emilio?

—Enormísima. Hace pocos días decía la prensa americana que su gobierno llevaba gastados mil quinientos millones de pesetas en la guerra; y aun están al

principio... La situación es triste para nosotros y el horizonte es lóbrego. Por mar, nuestra inferioridad resulta manifiesta. Mi única esperanza se cifra en que los yankees tengan que combatirnos por tierra desembarcando en Cuba. En esta lucha seríamos los más fuertes, pues es indiscutible la gran superioridad de nuestros valeroso y disciplinado ejército sobre los mercenarios americanos. ¡Ojalá los combates sean pronto en tierra y grandes victorias vengan a levantar el espíritu del país.

BLASCO IBAÑEZ.

(Se concluirá).

CRÓNICA PARISIÉN.

Señal de partida.—El oro y los pobres.—El jardín de la gloria.—Banquetes.—Modas.

El gran Prix de Paris ha sido la señal de partida para los aristócratas del dinero; ellos y ellas comienzan el desfile y prefieren Monte-Carlo a este Pariseum ingrato que cierra sus hipódromos y rechaza las apuestas.

Y aparte del oro que allí se funde en el juego, las carreras del Grand Prix de 200.000 francos tienen su atractivo.

Las elegantes mondaines, a demi ó á enteras, han lucido este año las modas más deliciosas que puede imaginar el calete del más afamado modisto.

Las estrechas y largas faldas de tul y de batista, con sus colores delicados y suaves, hacen resaltar las formas ligeras y llenas de gracias de las parisienses.

Bajo los amplios coletes de pañete blanco, copiado de Watteau, las movientes, colas azuladas, amarillentas y rosadas recuerdan, al barrer fastuosamente el césped de la pelouse, aquellas amorosas orgías de las ilustres Fiestas galantes.

Ningún marco iría mejor a este cuadro de coqueterías y elegancias que esta decoración de parque antiguo: los macizos del bosque de Bolonia rodean este fondo de animación y de alegría y allá, entre los azulados reflejos del horizonte, dibújense las siluetas de Meudon, cacería de Luis XV y evócanse los pasados recuerdos de Madame de Pompadour ante aquel fantasmagórico Bellevue, perenne memoria de las cosas que fueron.

Hoy es el triunfo de la moda y la apoteosis de la mujer en todo lo que ellas tienen de más exquisito, de más absurdo y de más encantador.

Jamás en el lazo tendido por la Naturaleza el hombre ha estado más bonitamente oculto; todas aquellas mujeres daban escalofríos, al alma, sus espasmos de gozo y satisfacción eran el premio de su coquetería y en medio de aquellas oleadas de luz y de colores, sobre la nube de gasas y tules de sus vestidos, parecían resratos mágicos de Lawrence ó de Reynolds.

Como siempre, la mujer reina de de la fiesta.

El Grand Prix de Paris lo han ganado los pobres, es decir, el Baron Alphonse de Rothschild regala los 200.000 francos ganados por el caballo Roi Soleil, á los pobres de Paris.

Esa liberidad es el es el simbolo del vicio y la ostentación protegiendo, acaso no por contricción, la desgracia y la pobreza.

Pero á juzgar por la muchedumbre que derrochaba luses y billetes el Domingo en la taquillas de las apuestas, pudiera creerse que se han acabado los pobres de Paris; pero no es así, desgraciadamente; el hipódromo de Longchamps es precisamente un semillero de pobreza.

Las entradas han superado en 20.000 francos á los 345.000 del año último y el dinero cruzado en las apuestas elevase exactamente a 4.159.070 francos.

Ante la enormidad de tales cifras parece increíble que los 200.000 francos de Rothschild, encuentren donde meterse.

Sin embargo, el mismo día del Grand Prix la miseria borró del libro de los vivos á cuatro suicidas desgraciados á quienes asfixiaba la riqueza... de los otros.

Un cortesano enamorado locamente de una reina de España, no tenía el valor de declarar su pasión á la noble dama.

Ella notó la esfervecencia de aquel corazón humano, llamó á solas al personaje y le pidió el retrato de su amada.

El cortesano remitió un espejo á la reina.

Tan delicada y elegante galantería reuérdele con motivo del busto de Sainte-

Veuve que muy en breve se alzará en Paris, allá en los rientes macizos de Luxemburgo, ese jardín de gloria, reservado á los poetas y á todos los que cantaron la belleza con admiración de sus conciudadanos.

En efecto, los admiradores del poeta piden su retrato y la inmortalidad les regala un busto glorioso.

Los muertos van deprisa, no como antes hacia las tenebrosas tinieblas del olvido, sino hacia las esplendentes mansiones de la apoteosis.

Leconte de Lisle, con su simbólico tigre, seguirá muy pronto á Sainte-Beuve y cuando el extranjero admire los frondosos paseos del Luxemburgo y cuando se acerque al rincón donde reposan los hombres de la poesía, sentirá cómo su espíritu atormentado por la monstruosa bacal de Paris, se reposa tranquilamente en aquella mansión serena y tranquila con la placidez del éxtasis, si sabe sentir y comprender la poesía.

Ya vuelven los banquetes de apoteosis, los banquetes de glorificación ante un filete de ternera, los banquetes que nos retornan al tiempo de los paganos, aquellos que inmolaban una victima en adoración de un ídolo.

Ayer Sarah, Goncourt, etc.; hoy, Henner es esa victima expiatoria y todo, ¿por qué?, porque acaba de ser distinguido con la medalla de honor en el último Salón de Bellas Artes.

Henner, el poeta de la carne, el idealizador inspirado del desnudo, el incomparable sinfonista del rojo, del verde y del azul; Henner tendrá su banquete; Henner será consagrado inmortal entre la espumosa savia del champagne y entre las azuladas nubes del habano.

Invencción es esta de un modernismo outré; los famosos banquetes son demasiados significativos.

Millares de lenguas devoran la reputación de un artista durante su espinosa carrera y esos millares de lenguas siguen devorándole al sentarse á la mesa de honor y esos mismos millares de lenguas se deshacen en alabanzas, en cumplidos y en elogios al terminar los postres.

Esta época necesita una victima para hoy, un ídolo para mañana y una gloria para el porvenir.

Cuando un artista llega los epítetos magníficos llueven sobre su cabeza; pero cuando el artista recorre penosamente su calvario, los epítetos nada estimuladores, aplastan esa cabeza donde bullen los ensueños de gloria, la realización de un ideal.

Así es el mundo.

Los trajes «de campo» han hecho su aparición; almacenes y modistas confecionan ya con fruición las faldas de algodón y de muselina de la India, ligeras y lavables.

Hay algunos modelos muy lindos, por ejemplo, el de tejido unido, tela de hilo ó algodón: el cuerpo forma una blusa abierta por delante y la falda tiene una abertura al lado que deja ver un panneau de tejidos escoceses iguales a las mangas del cuerpo.

También se lleva mucho un cuello blanco, especie de marinera, que cae sobre los hombros y que puede hacerse de encaje, cnanto más rico mejor.

Para las chaquetas se hacen cuellos anchos forrados de blanco, que es lo más elegante, ó de azul, malva ó rosa, lo cual no es de tan buen tono.

Ya no se llevan volantes ni faldas unidas en los bajos, en suma, variaciones y más variaciones que hacen imposible la moda.

ANTONIO AMBROA.

Paris 15 de Junio 1898.

Sección Oficial.

El Boletín del 15 publica:

Edicto del Ingeniero jefe de minas relativo á un registro hecho en la titulada «La Alianza» núm. 4.353 en término de los Santos.

Otro de la Audiencia territorial de Cáceres anunciando la vacante de una plaza de médico titular en el Juzgado de primera instancia de Hervás.

Otros de los Alcaldes de Reina, Villanueva del Fresno, Valle de Santa Ana, Mengabril y Puebla de la Calzada, anunciando las subastas de los derechos de consumos.

Otros de los Alcaldes de Higuera la Real, Valencia del Mombuey, Villalba y

Alanje, exponiendo al público los repartimientos de contribuciones.

Otros de los Alcaldes de Barcarrota, Higuera la Real y Trujillanos, anunciando los dos primeros las vacantes de Secretarios de Ayuntamientos y el último la de médico titular.

Otros de los Alcaldes de Herrera del Duque Nogales y Bienvenida, anunciando haber desaparecido varios semovientes.

Otros de los Alcaldes de Campillo y Guareña, exponiendo al público el padrón de edificios y solares.

Otro del Alcalde de Villalba, anunciando la subasta para el alumbrado público.

Otro del Juez de primera instancia de Mérida, anunciando la subasta de varias fincas embargadas á D. Pedro Carretero Gragera en autos ejecutivos seguidos en su contra por doña María del Carmen Barrera Polo, sobre pago de cantidad.

Otro del Juez municipal de Fuente de Cantos anunciando la subasta de varias fincas embargadas á Luis y José de la Vera Vazquez, en causa instruida en su contra por delito de hurto.

Otro del Juzgado de instrucción de Albuquerque citando á Julian Gonzalez Valle (á) Chilin para que comparezca ante aquel Juzgado en el término que se indica.

Otro del Juzgado de instrucción de Fuente de Cantos, anunciando la subasta de una finca embargada á Guillermo López Gallardo en causa instruida en su contra por el delito de lesiones.

Otro del Juzgado de instrucción de este partido citando á Francisco Gutierrez Virela y á Alonso Luis Gil para que en el término de 10 días se constituyan en prisión en la cárcel de esta capital.

Otro del Juzgado de primera instancia de Don Benito publicando la parte dispositiva de la sentencia dictada por el mismo Juzgado en la demanda incoada por Eleuterio Sanchez Granado para que se le declare pobre para litigar con Natividad Cidoncha Sosa.

De todo un poco.

Hemos tenido el gusto de recibir el periódico de Madrid Vida Nueva que dirige el distinguido publicista D. Eusebio Blasco; periódico en el que colaboran escritores que profesan diversas ideas políticas.

Vida Nueva, á la que se la deseamos muy larga y muy próspera, transcribe las siguientes palabras que el general Primo de Rivera pronunció en Port-Said cuando regresaba de Filipinas y un párrafo de uno de los telegramas del general Augusti.

«Para la historia

El general Primo volviendo victorioso de Filipinas:

«Port-Said 5 (9 m.)

Podrá destruir pueblos indefensos la escuadra norteamericana, pero apoderarse de Manila, jamás.

¡Ojalá lo intentara para gloria de España!—Primo.»

El general Augusti, recogiendo los resultados de la victoria:

Manila 3 (Rec. el 7.)

Situación muy grave. Aguinaldo logró levantar país día fijado. Cortadas vías telegráficas y férreas; estoy incomunicado con todas las provincias. La de Cavite levantada en masa. Será rodeada y atacada por mar y tierra esta capital... Bacoor é Imús en poder del enemigo, etc. etc.»

Pero, señor: cómo sabemos la situación de Manila, si todos los leales están encerrados en la ciudad murada y rodeados por mar y por tierra de enemigos?

Pues, toma... porque un héroe ha roto el bloqueo y voló á poner telegramas á España desde Singapoore.

Se dice que el Arzobispo de Manila, Sr. Nozalea, escapo disfrazado á ponerse en inteligencia con el general Rios, el general Monet y otros jefes, para que acudieran con las fuerzas leales á socorrer á los españoles, bloqueados dentro de murallas.

Luego se embarcó en un vapor alemán y corrió á pedir á España socorro para los amenazados de degüello.

Y á poner su vida en salvo, que no consideraría muy segura cuando ha apeado á la fuga.

Sección local.

Leemos en el Liberal Extremeño, correspondiente al día 17:

«Ayer tuvo noticias la policía de que el inspector de la empresa de tranvías D. José Zorita se envenenó, muriendo en el acto.

De las primeras diligencias practicadas resulta que el desgraciado inspector tenía en su habitación sobre la mesita de noche una botella de agua de carbahña y otra de ácido fénico y que en vez de tomar de aquella para purgarse, bebió de la segunda botella una regular cantidad.

El Juzgado entiende en el asunto.

Esta mañana se ha practicado la autopsia al cadáver del infeliz Zorita.

No ha faltado quien suponga que el desgraciado Zorita se había suicidado; pero la noticia carece á nuestro entender de fundamento. Lo que sí resulta verdad es que aquel se hallaba muy molestado por un fuerte dolor de muelas; que á causa de esto decidió purgarse, y entonces es cuando en vez de beber agua de Carabaña, bebió ácido fénico, operación que se llevó á cabo con rapidez que es lo que hacen casi todas las personas cuando toman un purgante.

Apercibido del error bebió enseguida aceite, según hemos oido; pero fue inútil. Murió poco después.

TRIBUNALES.

Juicio por jurados.

El día 16 se celebró en la sección tercera de la Audiencia provincial el de la causa contra Manuel Rozón, por homicidio cometido por imprudencia.

Fiscal, D. Diego Medina.

Abogado defensor, D. Federico Abarrategui Pontes.

Procurador, D. José Dacal.

Practicadas las pruebas el Fiscal retiró la acusación y no habiendo entre el público que la sostuviese, el tribunal de derecho dictó acto de sobredimiento libre, declarando de oficio las costas.

El 17 se celebró á puerta cerrada, en la misma sección tercera el juicio por jurados en causa contra María Pardo, vecina de Segura de Leon, por infanticidio.

Fiscal, D. Diego Medina.

Abogado defensor, D. Eladio Lopez Rubio.

Procurador, D. José Dacal.

El veredicto del jurado fué de inculpa bilidad y la sección de derecho dictó sentencia absolviendo libremente á la procesada y declarando de oficio las costas.

Hoy, según noticias, serán despedidos casi todos los obreros que vienen trabajando en las obras municipales.

Y con los obreros cesarán casi todos los listeros y capataces.

A principios de Julio, cuando ya rija el nuevo presupuesto, se aumentará el número de trabajadores.

Hoy se reunirá la Junta municipal para aprobar el acta de la sesión anterior y ratificar, si lo estima oportuno, los acuerdos en ella tomados.

Servicio telegráfico.

Tropas yanquis.

Madrid 17 (11 m.)

Dicen de Hong-Kong que el 9 pasaron frente á Ilo-Ilo los transportes que conducen las tropas yanquis á Manila.

De Cuba.—Otro bombardeo.

Madrid 17 (2,30 t.)

Un despacho oficial de la Habana manifiesta que catorce buques yanquis han roto el fuego de cañón, al amanecer, contra las baterías de la costa de Santiago de Cuba.

Esas baterías sostuvieron el ataque.

Los quques enemigos se retiraron.

Más bombardes -1.000 proyectiles.

Un despacho oficial de Cuba dice que ocho buques yanquis han

cañoneado los fuertes de la costa de Santiago y de Aguadores.

Lanzaron los buques 1 000 proyectiles.

Algunas granadas nuestras cayeron en los buques enemigos.

Hemos tenido bajas en las baterías del Morro.

En Santiago de Cuba tres muertos y 16 heridos.

En la escuadra que manda el contralmirante Cervera y en el «Reina Mercedes» no ha habido ninguna novedad.

De Filipinas.

Madrid 18 (4,20 m.)

Un despacho oficial de Manila dice que aumenta la gravedad de la situación. Las tropas se batían con valentía para contener el avance de los rebeldes.

Aumentan las fuerzas de éstos con las deserciones de los indígenas. Disminuyen nuestros elementos de combate. El general Agustí espera auxilios de la Península.

(Es extraño que estando cortado el cable y siendo difícil comunicarse con Manila, se reciban ahora frecuentemente despachos oficiales.

¿Por qué conducto llegan? He aquí lo que no sabemos.)

Lo que dicen de Gibraltar

Madrid 17 (4'30 m.)

Comunican de Gibraltar que han pasado el estrecho diez buques de guerra españoles, con rumbo á Levante.

Se supone que esos buques son los que constituyen la escuadra que manda el contralmirante Cámara.

AGOSTADERO

Se arrienda en las «Merinillas Altas» hasta San Miguel, el aprovechamiento para cerdos de trescientas fanegas de espigas, que tienen por abrevadero la riera de Olivenza.

Para tratar, en Badajoz, con D. Ricardo Cervera.

ARRIENDO

Se arrienda el agostadero de la dehesa de las «Zorreras», término de Esparragalejo. También se arriendan las bellotas y yerbas de la misma finca, la cual tiene quinientas fanegas de cabida, contando con buenos majadales y abrevaderos.

Para tratar, con D. Andrés ó D. Laureano Nuñez, en Montijo.

VENTA CUADRO

de varias suertes de tierra en los alrededores de esta población.

Darán razón en la redacción de este diario.

SE VENDEN

las casas siguientes: Peñas, núm. 59; San Sisenando, 30, y Nueva, 19. Darán razón en la redacción de este periódico.

YERBAS Y ESPIGAS

Se venden hasta el próximo San Miguel todos los aprovechamientos de espigas y pastos de la dehesa «Torrequebrada», de este término. Hay abrevaderos.

Para tratar, con sus dueños, los señores Díaz Macías, en Badajoz, calle de Menacho, 46, pral.

ARRENDAMIENTO

Para el próximo San Miguel se arriendan los aprovechamientos de pastos, bellotas y espigas de los Cuarteles denominados Cascajoso y Raso, de la dehesa de «Aldea del Conde», término de Talavera la Real, con grandes majadas y buenos abrevaderos.

Para tratar en Badajoz, con D. Gabriel Rodríguez, Menacho, 21, principal.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña».

de la nueva marcha de trenes aprobada por Real Orden que rige desde 1.º de Julio, con las salidas y llegadas á esta ciudad, así como de las estaciones más importantes de la provincia, según el itinerario siguiente:

ESTACIONES	LLEGADA		SALIDA		NOMBRES TITULARES DE LOS TRENES.
	HS.	MIN.	HS.	MIN.	
Badajoz.....	6	50 t.	4	45 t.	Mixto.
Mérida.....	7	20 t.	7	20 t.	Idem.
Almorchón.....	1	15 n.	1	50 n.	Idem.
Almorchón.....	1	35 n.	2	10 n.	Idem.
Mérida.....	7	25 m.	7	50 m.	Idem.
Badajoz.....	9	55 n.	»	»	Idem.
Badajoz.....	»	»	8	55 m.	Correo mixto.
Mérida.....	10	30 m.	11	00 m.	Idem.
Almorchón.....	3	25 t.	3	50 t.	Idem.
Almorchón.....	11	45 m.	12	10 m.	Idem.
Mérida.....	3	50 t.	4	10 t.	Idem.
Badajoz.....	5	45 t.	»	»	Idem.
Mérida.....	»	»	10	45 m.	Correo.
Zafra.....	1	05 t.	1	30 t.	Idem.
Zafra.....	1	15 t.	1	40 t.	Idem.
Mérida.....	3	45 t.	»	»	Idem.
Mérida.....	»	»	4	30 t.	Mercancía.
Zafra.....	7	40 v.	8	05 n.	Idem.
Zafra.....	7	00 m.	7	25 m.	Idem.
Mérida.....	10	10 m.	»	»	Idem.
Mérida.....	»	»	4	25 t.	Correo mixto.
Cáceres.....	7	00 t.	»	»	Idem.
Cáceres.....	»	»	7	15 m.	Idem.
Mérida.....	9	50 m.	»	»	Idem.
Badajoz.....	7	10 m.	»	25 t.	Correo.
Badajoz.....	»	»	7	»	Idem.
Badajoz.....	9	35 n.	»	»	Mixto.
Badajoz.....	»	»	7	55 m.	Idem.

LA FORTUNA LAS COLONIAS

Menacho y Vasco Nuñez, 12

Santa Lucía, 4

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

JAIME GOMIS Y BENAGES

En estos establecimientos, montados á la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas los visiten, un abundante surtido en ARROZ VALENCIANO, AZUCAR, CAFÉ, MANTECA DEL REINO Y EXTRANJERA, BACALAO FRESCO, GARBANZOS SUPERIORES, CONSERVAS DE PESCADOS y HORTALIZAS y otros.

CHOCOLATE, todas las renombradas fábricas, así como los de CRIOLLA, con preciosos objetos de regalo, de cristal y porcelana.

CALATRAVAS, con veinte jicaras, en paquetes de medio.

LOS PADRES AGUTINOS, tan deseados por su esmerada elaboración y con peso completo de 460 gramos, ó sea libra antigua. Se expenden desde hoy en estos establecimientos.

Especialidad en AGUARDIENTES de todas clases y precios.

ALGODONES, en colores listados y lisos para medias, carretes y otros grandes existencias.

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTOS ESTABLECIMIENTOS

LA FORTUNA y LAS COLONIAS

PRECIOS «COOPERATIVA»

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO).

Badajoz

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario á la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

LA GRANADINA

LA ESMERALDA

CONFITERIA Y PASTELERIA

SOLEDAD NÚM. 10

Precios y calidad sin competencia

2 pesetas el kilo de dulces

No confundirse, SOLEDAD, núm. 10.

LA PERLA

Los esquisitos dulces que elabora esta casa se venden á DOS PESETAS kilo.

Pasta fina para postres y viaje DOS PESETAS kilo.

La docena de pasteles UNA peseta.

LA PERLA

11, Plaza de la Constitución, 11

ESTERAS Y ARQUILLOS

En la antigua y acreditada casa de MORA encontrará el público un bonito y variado surtido, en esterres para la presente temporada.

MORA PRECIOS BARATÍSIMOS MORA

19, PLAZA DE LA SOLEDAD, 20.

BADAJOZ.

En la Administración de este pe-

riódico, ARCO-AGUERO, 18, BAJO,

se admiten

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

hasta las ocho de la mañana.

ALMACEN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

DE
ANTONIO COVARSI

Agente general en la provincia de la Sociedad Union Española de Explosivos.

AGENTE DE ADUANAS

Pólvoras y explosivos de todas clases, cartuchos de caza cargados y vacíos

ESCOPETAS, REVOLVERS Y CUCHILLOS DE MONTE | MONTURAS, BRIDAS BOCADOS, ESTRIBOS, ETC.

Escopetas marca COVARSI, garantizadas por todos conceptos.

OBRAS MUSICALES, PAPEL PAUTADO Y ACCESORIOS DE TODAS CLASES

Se compran cuadros y objetos antiguos.

(SE FACILITAN CATALOGOS GRATIS.)

Calle de Calatrava, núm. 3.—BADAJOZ.

Compañía Colonial.

CHOCOLATES Y CAFES. La casa que paga mayor contribución industrial al año

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

LA NACIONAL

PRIMERA COMPANIA ESPAÑOLA

DE

Seguros contra accidentes personales y del trabajo

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS.

DOMICILIO SOCIAL:

PASEO DE GRACIA, 72, BARCELONA.

Delegado en las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca,

D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO-BORO-SÓDICAS CON MENTOL, CLORO-BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y MRNTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS

PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación, hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, NUÑEZ DE ARCE, 17 (antes Gorguera). Madrid.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS



el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Pisaco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

ARCO-AGUERO, 18, BAJO,

BADAJOZ

NO SE PUBLICA LOS LUNES

SUSCRIPCIÓN

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.

En provincias, trimestre, 5 ídem.

Extranjero, trimestre, 6 ídem.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.